

ELOFIZETÉS.
HELYBEN ES VIDEKEN
 Egy évre — 120 kor.
 Fél évre — 60 kor.
 Egy negyed évre 30 kor.
 Egy hóra — 10 kor.

Nyitási költségek
 megállapodás szerint.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és eszaki egyesít
 vasnak palotájában.
 TELEFON-SZÁM: 22.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Rt. részve
 Tervező.
 Köszf főherceg-ut 22. sz.
 TELEFON-SZÁM: 101.

Arad, 1919.

Szerkesztő:
Stauber József.

Péntek, október 3.

Ausztria államcsődje.

GENF. Ausztria kormányja hajlandó bejelenteni az államcsődöt és a kormányzást átadni az antant-hatalmaknak. Erre a lépésre az kényszerítette az osztrák kormányt, hogy nem tud urrá lenni azon a rettentő helyzetben, a melyet az élelmiszerek és fűtőanyagok hiánya idézett elő.

* *

József főherceg-utból I. Ferdinánd király-ut.

Velicu Romulusz dr. Aradváros prefektusa ma délelőtt elrendelte, hogy a József főherceg-utat I. Ferdinánd király-utnak, az Andrássy-utat pedig Mária királyné utnak nevezzék el. A prefektus utasította a polgármestert, intézkedjék, hogy a jelenlegi utmegjelölő táblákat eltávolítsák és helyükbe az új utcaneveket feltüntető román nyelvű táblákat függeszték ki.

A prefektus ugyancsak ma délelőtt elhatározta, hogy az eddigi aradi nemzeti színház címet megváltoztatja. A színház új címe: **Városi Színház.** A színház új elnevezéséről román nyelvű felírást alkalmaznak a színházépület homlokzatán. A felírás a következő lesz: **Teatru Orasenesc.** Ugyancsak megváltozik a kulturpalota magyar nyelvű felírása is, amely helyett a következő elnevezés kerül: **Palatul Cultural.**

* *

Japán világhatalomra törekszik.

Newyork. Tokióból jelentik az **Associated Pressnek,** hogy a japán képviselőházban a Santunggal kapcsolatban elhangzott néhány in terpelláció biztos összefüggést állapít meg ezen kérdés és az amerikai flottának a Csendes Óceánon való tartózkodása között. A képviselőház elnöke kijelentette, hogy ha ma Amerika a világ ura, úgy Japán az, amely ezután a világ népeinek az élére kerül.

Kizárták Károlyt a Nemzeti Kaszinóból.

Budapest. Budapesten vasárnap reggel megjelent „Az Est” és az közli a következőket:

A Nemzeti Kaszinó igazgatóságához indítványt nyújtottak be Károlyi Mihály kizárása végett, hazafiatlanság vádjára. Az igazgatóság az indítványt a választmány elé juttatta.

A választmányi ülésen gróf

Teleky Gyula elnököl. A választmány, amely határozatképes volt, félórás diskusszió után egyhangúlag Károlyi Mihály gróf kizárása mellett döntött.

Ennek a határozatnak — írja Az Est — természetes következménye az, hogy Károlyit kizárják mindazokból a klubokból és kaszinókból, amelyeknek tagja volt.

Dr. Avramescu az ügyvédi kamara átszervezéséről.

Lapunk mai számában megírjuk, hogy a nagyszebeni kormányzó-tanács dr. **Avramescu** Vazul törvényszéki elnököt kormánybiztosul nevezte ki az aradi ügyvédi kamarához és hogy a kormánybiztos fel fogja oszlatni a kamara választmányát. Az ügyvédi kamara elnöke hivatalosan még nem tud semmit erről a kinevezésről, éppen ezért tartottuk szükségesnek kérdést intézni a törvényszék elnökéhez, aki a következőkben volt szíves nyilatkozni megbízatásáról:

— Tény, hogy a nagyszebeni kormányzótanács kinevezett az aradi ügyvédi kamarához kormánybiztosnak, de nem a kamara mellé, mint azt egyes aradi lapok írták, mert mint fölöttes hatóság csakis a kamara fölött állhatok. Megbízatásomnak kimondott célja az, hogy feloszlassam a mostani választmányt, helyesebben mondva átszervezzem az egész ügyvédi kamarát. A közgyűlést a napokban hívatom egybe és amint az új közgyűlés az új választmányt megválasztja, megbízatá-

som véget is ér. Téves az a híresztelés, mintha az ügyvédi kamara mostani autonómiáját el akarnák venni. Erről szó sincs.

Munkatársunk ama kérdésére, hogy mi történik az ügyvédek eskütelével, a kormánybiztos törvényszéki elnök a következőket mondotta:

— A nagyszebeni kormányzótanács rendeletei és utasításai szerint fogok eljárni akkor, mikor az ügyvédek egyenkint felszólítom az eskü letételére. A helybeliek az én kezembe teszik le az esküt, míg a vidékiek az egyes járásbírók vezetésére a kezébe. Az eskü kérdése tisztán egyéni felfogás dolga. Aki el akar helyezkedni az új államban és ügyvédi gyakorlatát tovább is folytatni akarja, annak az esküt le kell tennie, mert az esküt nem tett ügyvédek Nagyrománia területén ügyvédi gyakorlatot nem folytathatnak. A kapott utasítások határain belül a legszélyesebben fogok eljárni és remélem, hogy minden a legsimábban fog lefolyni.

Lemondott a német kormány.

(Helferichet letartóztatták.)

Wien. A német nemzetgyűlésen a bel- és külügyi helyzet megvitatása alkalmával hangok emelkedtek fel, melyek vádolták a német kormányt, hogy a békeszerződés aláírásával romlásba döntötték az országot.

Berlin. A német kormány lemondott. Az új kormány megala-

kulását az államügyeket von Müller vezeti.

Berlin. A tegnapi minisztertanács elhatározta Helferich letartóztatását. Este a rendőrfőnök jelentkezett Helferich lakásán és a volt kancellárt becsírtette.

Nyolc osztályos tanítóképző Aradon.

— A városi iskolákban magyarul tanítanak.)

Az aradi iskolák vezetősége régebben azt tervezte, hogy a tanítóképző intézet helyiségeit egy évre átadja a román tanítóképzőnek. Az utóbbinak ugyanis nincs csendes rendes helyisége és előadásait a román papnevelő intézet régi szűk helyiségeiben tartotta. A helyiségek átengedésének az lett volna a feltétele, hogy a román szentszék saját költségén elvégezteti a szükséges renoválásokot, amelyek költsége kétszázötvenezer koronát tesz ki. Nincs kilátás azonban arra, hogy a szentszék, amely az iskolát fenntartja, elfogadja-e a nagyszebeni kormányzó-tanácsnak a renoválásra vonatkozó feltételét. Így valószínűnek látszik, hogy a román tanítóképző nem fog bevonulni az állami tanítóképző intézet helyiségeibe. Ebben az esetben a majd megüresedő épületben lakásokat fognak kapni azok a tisztviselők, akik mostanában jöttek Aradra és akik mindeközben nem tudtak lakáshoz jutni.

A jövő évben azonban a tanítóképző intézet épülete ismét tanügyi célokat fog szolgálni, amennyiben ott nyer majd elhelyezést a nyolcosztályos román női tanítóképző. A nyolcosztályos tanítóképző bizonyára feltűnést fog kelteni, mert eddig csak négy osztályosok voltak a tanítóképző intézetek. A nagyszebeni kormányzótanács új tanterve értelmében a preparandisták rögtön az elemi iskola négy osztályának elvégzése után szakoktatást fognak nyerni. A tanítóképzés így nyolc évig fog tartani, de azért a középiskolák negyedik osztályának elvégzése képesítést nyújt a tanítóképző ötödik osztályába való felvételre.

Érdekes dolgot mondott még a tanfelügyelő az aradi elemi iskolák tannyelvére vonatkozólag. Kijelentette, hogy az aradi állami elemi iskolákban kizárólag román nyelvű tanulók iratkoznak be és olyan magyar nyelvű növendékek, akik románul is hajlandók tanulni.

Az utóbbiak részére az állami elemi iskolákban a magyar nyelv ki segítő nyelv lesz. Viszont azok a magyar tanulók, akik nem akarnak románul tanulni, a községi iskolákba iratkoznak be, amelyekben a tanítás nyelve az első osztálytól kezdve a magyar lesz.

A vendéglői és kávéházi árak leszállítása.

Az aradi kávéháztulajdonosok és vendéglősök husz tagu küldött sége tisztelt ma délelőtt Veliciu Romulusz dr. prefektusnál, aki arra kérték, hogy pártolja az ár-megállapító bizottságnál a vendéglői és kávéházi árak méltányos fel emelését. A prefektus a küldött ségek tagjainak kijelentette, hogy ma az általános tendencia érvényesül minden vonalon, hogy a drágaságot le kell törni és az árakat leszállítani. Ő teljes mértékben azonosítja magát ezzel az igyekvéssel és felszólítja a kávézókat és vendéglősöket hozzanak az időkhoz mért komoly áldozatokat és elégedjenek meg kisebb haszonnal. A prefektus felhívta a küldött ségek tagjait, tegyék megintotlás tárgyává az árszállítás kérdését.

Művészet.

* A színházi iroda közleményei. Holnap este az Ez aztán az asszony címen kacagtató és szel lemes francia bohózat kerül bemutatásra, amelynek dalbetétszámaait Barics Gyula szerezte. A társulat legjobb erőt játszanak az újdonságban. Szombat délután a nagyszerű Karenin Anna van műsoron, vasárnap délután pedig a társulat két új tagja: Jakabffy Dezső és Seimecz Mihály lép fel a Csárdáskirálynő című operettnél. Október 6-án hétfőn a Romeo és Julia van műsoron elsőrangú szereposztásban. A jövő hétfők eseménye Puccini világhírű operájának, a Bohémek-nek felújítása lesz.

* Rhodus lovag. (Történelmi dráma az Apollóban.) A közönség óriási érdeklődése mellett mutatta be tegnap az Apolló a „Rhodus lovag” című történelmi képet, amely a legjobb filmek egyike. A középkor dohos levegője árad felénk a filmről, a keresztes hadak vívják adáz harsaikat a pogányokkal. A rettenetes harcban elől jár Rhodus lovag, a bátor, elszánt vitéz, kis csapatával fényes diadalokat arat, végül a szultán seregei legyőzik s embereivel együtt hősi halállal mulik ki. A nagyarányu rendezés, a beláthatatlan tömegek felvonulása, kápráztatóan nagyszerű és elragadó. Rhodus lovag még továbbra is műsoron marad.

* Detektív kép az Urániában. Azt hittük, hogy a detektívdrámák minden ötletességét kimerítették már a filmgyárak s ma az Urániában láttunk egy detektívdrámát, a Cory Lanei éjjelt, amely egészen új csapásokon halad. Csupa eredeti trükket találkoznak. Egy rejtélyes bűnügy kinyomozása köti le a néző figyelmét. A szenzációs detektívdráma még ma és holnap marad műsoron az Urániában.

Október 15-én megnyílnak az iskolák.

Többször írtunk már arról, hogy az aradi iskolák elhelyezése milyen gondot okoz a város vezetőségének, mert a tanintézetek épületeit a katonaság veszi igénybe. Az iskolák elhelyezésének akadálya most végre megszűnik. A katonaság ugyanis felsőbb rendeltre kiüríti az iskolákat.

Munkatársunk ma beszélgetést folytatott Moldován József tanfelügyelővel, aki az ügyre nézve a következőket mondotta:

— A hadügyminiszter a napokban elrendelte, hogy az Aradon elhelyezett katonaság az összes iskolákat ürítse ki. Ezt én már régebben kértem a hadügyi minisztériumtól, de hivatalos formá-

ban a kiürítésről még nem kaptunk értesítést. Én onnan gondolom, hogy 15-én ki fogják üríteni az iskolákat, mert a katonai parancsnokság arra kért, hogy a tanítóképző intézet épületét egyelőre hagyjuk meg a katonaság rendelkezésére. A katonaság azzal indokolta kérelmét, hogy a tanítóképző intézet az idén úgy sem fog megnyílni.

— Érintkezésbe lépve a katonai parancsnoksággal a beszélgetés során értelemre adták, hogy október 15-én az összes iskolákban megkezdődhetnek az előadások, mert a katonaság másutt nyer elhelyezést.

O'Annunzio proklamációja.

Bécs. D'Annunzio egy újabb felhívást bocsátott ki az olasz néphez, melyben azzal fenyegeti a jugoszláv csapatokat, hogy tegyverrel fog elbánni velük, ha nem engedelmessé válnak az olasz nép akaratának. Felszólítja egyben az egész olasz népet, hogy fogjanak fegyvert a jugoszlávok ellen. (Dácia.)

A piaci élelmickek új ára.

Az ár-megállapító-bizottság egyik legutóbbi ülésén a piaci élelmickek árát újból megállapította. Az új árak a következők:

Mezőgazdasági termények: 1 kgr. borsó 5 korona, 1 kgr. bab 4 korona, 1 kgr. lencse 5 korona, 1 kgr. rizs 28 korona, 1 kgr. burgonya 1 korona, 1 kgr. köles 1 korona, 1 kgr. kömény 60 korona, 1 kgr. mák 6 korona, 1 liter 5 korona.

Zöldfűszerek, zöltség: 1 kgr. laboda 80 fillér, 1 csomó sóska 80 fillér, 1 liter zöldborsó, hüvelyes 1 korona, szemes 3, liter 2 korona, 1 kgr. zöld bab 1 korona, 1 drb. tök gyalulva 40—20 fillér, 1 drb. kalarabé 10 fillér, 1 kgr. kalarabé 50 fillér, zöldpaprika hegyes 04 fillér, zöldpaprika nagy hegyes v. bolgár 10 fillér, zöldpaprika bolgár nagy 15 fillér, uborka darabja 02—06 fillér, 1 csomó retek 50 fillér, 1 kgr. vörös hagyma szár nélkül 40 fillér, 1 kgr. fokhagyma 40 fillér, 1 drb. kelkáposzta 60 fillér, 1 drb. káposzta gyalulva 1 korona 20 fillér, 1 drb. káposzta 60 fillér, 1 kgr. savanyu káposzta 2 korona 40 fillér, 1 drb. saláta 04—06 fillér, 1 kgr. paradicsom 1 korona, 1 csomó zöltség levesbe vagy cékla 1 korona 60 fillér.

Tejes termékek: 1 liter tej teljes 2 korona 40 fillér, lefőzött 2 korona, 1 liter tejfel 10 korona, 1 kgr. túró (tehén) 8 korona, 1 kgr. vaj (nagyban) 44 korona 48

korona, 1 liter oltott tej 4 korona, 1 kgr. kevert juhtúró nagyban 12 korona, kicsinyben 14 korona, 1 kgr. tiszta juhtúró nagyban 20 korona, kicsinyben 24 korona.

Fűszer és gvarmatára: 1 kg. nyers kávé 40 korona, 1 kgr. pörkölt kávé 60 korona, 1 kgr. kávépótló 28 korona.

Disznófőszajt 16 korona, friss kolbász 27 korona, párizsi 30 korona, töpörtő 18 korona, felvágott 30 korona, májas, véres hurka 16 korona, esemege szalonna 36 korona, abált szalonna 36 korona, füstölt oldalas, karaj 30 korona, kolbász füstölve 32 korona, debreceni főzve 30 korona, nyers sonka 36 korona, főzött sonka 42 korona.

Kijelölték a magyar béke delegátusokat.

Kolozsvár. A Dácia jelenti: Magyarország a következő delegátusokat küldi a békekonferenciára: Gróf Andrássy Gyulát, Vázsonyi Vilmost, Jászi Oszkárt, Hegedűs Lorántot, Garami Ernőt, Bleyer Jakabot, Sándor Pált, Ugron Oábort, Buchinger Manót, Szerecsányi Györgyöt, Teleki Pál grófot, Szabó Istvánt és Polónyi Gézát.

— Az elkobzott zsirt a lakosság kapja. Megirtuk, hogy a rendőrség Petrovics-csoportja 26 mázsa és 66 kiló zsirt foglalt le az Atlasz Izidor-féle zsirügyből ismeretes Zimmer Adámtól. A hordókban levő zsirt egyelőre a városházán helyezték el. A rendőrség már tegnap jelentést tett az ügyről dr. Robu János polgármesternek, aki úgy határozott, hogy az elkobzott zsirt felét a kórházak kapják, másik felét pedig maximális áron a közönség között oszadják szét. A mai napon már megkezdődött a zsirt szétesztése a Thokoli-téri hatóságok bódében.

HIREK.

— A lakáshivatal új elnöke hivatalában. Dr. Botiok a lakáshivatal új elnöke tegnap átvette a lakáshivatalt dr. Salgó Miksától s a mai napon már megkezdte működését. A lakáshivatal a kulturpalotában a közéleti hivatal egyik helyiségében van.

— Október 6 — nem gyásznap. Veliciu Romulus dr. prefektus ma eltörölte az október 6-iki gyásznap megtartását.

— A hamis lebélyegzésű bankjegyek. A hamis lebélyegzésű bankjegyek ügyében a vizsgálat tovább folyik. A rendőrség megállapítása szerint a hamisítványokat olyan közönséges módon követték el, hogy nagyon könnyen felismerhetők a hamis lebélyegzésű bankjegyek. A korbélyegzésben levő két csillag hiányzik a hamisított bankjegyeken, azonkívül a „Románia” szóban levő m betű is nagyon elüt az eredetitől. A rendőrség a gyanúsított Hartmannál házkutatást tartott, de a bélyegzőt még nem találták meg. A nyomozás folyik tovább. Hartmannat különben ma szabadlábra helyezték, a nála talált pénzt az ezer koronás bankjegyek kivételével visszaadták. A hamis lebélyegzésű bankjegyeket a rendőrség lepecsételt borítékban Nagyszébenbe küldte. A nyomozás főleg Reiner Sándor ügyök ellen folyik, mert alapos a gyanu, hogy ő az értelmi szerzője az egész ügynek, amelybe Hartmann jóhiszeműleg keveredett.

— Milyen árucikkek hozhatók be?

A behozatal kérdését Romániában olyan rendeletek szabályozzák, amelyek a közönség előtt javarészt ismeretlenek. Az Aradon működő vámhivatal a Romániában megjelent rendeletek értelmében végzi az áruk elvámozását és ezért a Kereskedelmi és Iparkamara szűk ségesnek tartja a kereskedőket felgyelmeztetni, arra, hogy számos olyan árucikk van, amelyek egyáltalán nem hozhatók be az országba. Csupán a közszükségleti cikkek behozatala szabad, míg a többi árucikkek 2. táblázatban vannak felsorolva. Az A) táblázatban feltüntetett árucikkeknek behozatala teljesen tilos, ide tartoznak a kimondottan luxus cikkek. A B) táblázatban lévő áruk, amelyek nem tekinthetők kizárólag fényűzési cikkeknek, előzetes engedély alapján behozhatók, amennyiben pedig engedély nélküli hozattak be az ország területére, úgy külön 50%-os értékű többletnek lesznek alávetve. A Kamarában felvilágosítást adnak a kereskedőknek arra nézve, hogy mely cikkek tartoznak az egyes táblázatokba.

— Izr. istentisztelet. A jomkipuri istentisztelet egy a nagytemplomban, mint a nyári színházbeli pótimaházban pénteken este fél hét órakor, szombaton reggel pedig hét órakor kezdődik.

— Bajnoki football mérkőzés. Vasárnap délután fél 5 órakor az AAC-pályán Törökvs I.—AMTE. I. előzőleg fél 3 órakor szövetségi díjmérkőzés Törökvs I/b.—AMTE. I/b. jegyek Muidt Emil dívatulástében kaphatók.

Hirdetmény. A nagyszabeni Kormányzótanács a rekvirálási törvény 65. cikk értelmében 24340—1919. számú rendeletével elrendelte, hogy Arad város területén levő és Arad város lakosságának használatában álló minden igavonó állat (ló, szamár, öszvér, ökör, bivaly) csak a kettő éven felüliek, minden jármű, lószerszám összeírassók. Elrendelem, hogy az általam kiküldendő bizottság az állatvásártéren az összeírást a következő sorrendben eszközölje: f. é. október hó 6-án I-ső kerület (Belváros), f. é. október hó 7-én II-ik kerület (Sarkad), f. é. október hó 8-án III-ik kerület (Erzsébetv.), f. é. október hó 9-én IV-ik kerület (Ujtelep), f. é. október hó 11-én V-ik kerület (Poltura), f. é. október hó 13-án VI-ik kerület (Séga), f. é. október hó 14-én VII-ik kerületbeliüket (Gáj). E célból minden tulajdonos a birtokában levő állatot a bizottságnak a fent megjelölt helyen és napon bemutat. Igavonó állatok hámszerszámokkal, nyerges lovak felnyergelve mutatandók be. — Járművek tulajdonosai által szóban jelentendők be. Ezen összeírás foganatosítása után beálló minden változás (eladás, vevés, elhullás, elajándékozás, használaton kívül helyezés) a Katonaiügyi osztálynál bejelentendő. Be nem jelentés, elő nem vezetés, elrejtési kísérlet 20—100 leig terjedő pénzbírsággal büntetettik. Arad 1919. évi szeptember hó 29-én. Dr. Robu János, s. k. polgármester.

Szenet kapott a villanygyár
A villanygyár ma reggel beszüntette üzemét és az egész városban délután négy óráig nem volt áramszolgáltatás. Az áramszünetelésnek az volt az oka, hogy a gyár szénkészlete teljesen elfogyott és a tegnapi várt utánpótlás elmaradt. **Mellinger József** villanygyári igazgató a délelőtti folyamán jelentést tett a prefektusnak, akinek közbenjárására sikerült két waggon szenet szerezni. Így délután megindulhatott az áramszolgáltatás.

A villamosmű igazgatósága a következőket közli: Az Aradi Villamosági Részvénytársaság felkéri összes motorikus fogyasztóit, hogy további intézkedésig a mai naptól kezdve naponta este 6 órától reggel 6 óráig az áramot igénybe ne vegyék, mivel a motoroknak a napnak ezen szakában való használatát a világítási áramszolgáltatás veszélyeztetné.

Egységes kenyértípus. Az Ármegállapító bizottság tegnapi ülésén egységes félbarna kenyértípus árusítását határozta el. Az új kenyértípus ára kicsinyben kilónként 2 korona 50 fillér. Ez a rendelkezés október 15-én lép életbe. Kimondotta továbbá a bizottság, hogy minden kenyérruствó árjegyzéket köteles kifüggeszteni.

Uj petrolenforrások és aranymezők. Kanadai híradások szerint Winnipegben nagy kiterjedésű aranymezőket és nem meszsze ezektől gazdag petrolenforrásokat fedeztek fel.

A szegényház dzsungeléből.

Hatalmas anyagu feljelentés fekszik a rendőrségen az aradi szegényház ellen, amelynek minden sora, ha a feljelentésben felsorolt sok adat valónak bizonyul, olyan vád a botrányairól már olyan nagy hirmévre szert tett szegényház ellen, hogy az méltán háboríthatja fel a város közönségét.

A feljelentésben, melyet egy 55 éves szegényházi ápoló asszony adott be a rendőrséghez, olyan szabálytalanságok, visszaélések és brutalitások vannak, amelyeknek a valóságát a rendőrség is megállapította. Így például:

Mészáros János vállalkozó, aki a szegényház élelmezését látja el napi három koronáért, az előírt 12 dekagramm főtt hus helyett csak napi hét dekagramm főtt húst ad az ápolottnak. Mikor e miatt felelősségre vonták, azt a naiv feletet adta, hogy ő azt hitte, hogy 12 dekagramm nyers hus jár az ápolottnak, ami a főzés alkalmával összezsugorodik 7 dekagrammra.

Czakó Lajos szegényházi gondnok **Golomity Teréz**nek, egy szegényházi öregasszonynak megengedte, hogy a városban kolduljon és egy ilyen koldus-körutról visszatérve, az öregasszonynál száz korona készpénzt taaláltak. **Medek Hugó** 56 éves nyomorék cipész mestert, aki két mankóval is alig tud járni, viszont a gondnok lezáratta azért, mert koldulni merészt a városban. Már két hónap óta zárja le esténként az öreg nyomorék cipészt egy ablak nélküli sötét pincehelyiségbe és az ápoltak között emiatt általános a zugoldás, mert az egyiknek meg van engedve a koldulás, míg a másikat könyörtelenül lezárják még a koldulás kísérletéért is.

Elmondja még a feljelentés azt is, hogy a gondnok fia és felélege részére egy raktárhelyiséget rendezett be lakásnak, míg a raktár

Tíz waggon cukrot kapott a város. Tegnapi távirat érkezett a város közlélmézési vállalatához Orsováról, hogy a város részére vásárolt cukormennyiségből tíz waggont már utnak indítottak. A tíz waggon cukor ma délután már megérkezett Aradra s a közele napokban már meg is kezdődik a szétosztás.

Beiratkozások a róm. kat. főgimnáziumban. A róm. kat. főgimnáziumban a beiratkozások f. hó 10, 11, 13 és 14-én lesznek d. e. 8—12-ig, délután 2—4-ig. A beiratkozás helyisége az Autonom kat. kör (Ferdinánd-utca 4. I. em.) A beiratkozásnál előmutatandó a tavalyi bizonyítvány, más intézetekből jött tanulók a születési és újraoltási bizonyítványt is kötelesek előmutatni. A beiratkozás-

a pincében helyezte el. Czakó gondnok azzal védekezik, hogy elődjének a fia is ott lakott a szegényházban, tehát az ő fia is ott lakhat. Egyébként pedig nem tudta, hogy ez nincs megengedve.

Azonban a legsúlyosabb és egyben a legszenyesebb vád a következő: Még 1918. október 18-án meghalt a városi szegényházban **Martics Miklósné**, egy tehetetlen öregasszony, aki minden kis ingóságát egyik ápoló-társára, a feljelentőre hagyományozta. Hogy mi lehet egy szegényházban ápoló öregasszonynak az ingósága, annak az elgondolásához nem kell valami nagy fantázia. Czakó gondnok azt állítja, hogy a hagyatéknak egy „tekintélyes része” őt illeti meg és egy lennvaszon inget erőszakos módon el is kért az öreg asszonytól. Minden valószínűség szerint az elhunyt öregasszony a „gondos és lelkiismeretes” ápolásért hagyományozta a gondnokra a vagyontörő lenninget.

Természetes, hogy a feljelentő és a gondnok között említett állandó volt a civakodás, mely a végén már a tetlegességig is fajult. A feljelentő, aki egyébként részeges és összeférhetetlen, állítólag megfittötte a gondnokot, mire a gondnok visszauttó. Az asszony szeptember 29-én megszökött a szegényházból és csak három nap múlva mert visszajönni, mikor a gondnok azonnal lezáratta egy cellába. Nem vádoljuk meg Czakó gondnokot, hogy az asszonyt megverte, de a rendőrség többrendbeli sérelmét konstátált rajta.

Ismételjük, a fenti dolgokat mind a rendőrségi vizsgálat állapította meg. Kommentárt nem is fűzünk hozzá, mert beszél annak minden sora magától is. Egyébként a rendőrség a legerélyesebb vizsgálatot rendelte el és a szegényház vezetésére egyáltalán nem hivatott gondnokot felfüggesztik állásától.

nál a 200 korona egész évi tandíj egy összegben előre fizetendő. A pénzügyi bizottság a szülők vagyoni helyzetének igazságos és méltányos mérlegelése alapján azt a tandíjat a vagyonosabb szülőknél magasabb összegre fogja felemelni; viszont a 200 korona tandíj lefizetése alól is felmentést ad a teljesen szegény, jó tanuló és jó viseletű ifjúnak. A tandíjmentességi kérvények a beiratkozásnál nyújthatók be. Az Aradi Aut. Róm. Kat. Hitközséghez emezve. A beiratkozásnál még 30 korona beiratkozási díj s a más vallásúak részéről 20 korona vallásmentési díj is előre fizetendő. A magánfelvételi és különbözeti vizsgálati kérvények október 7-ig nyújthatók be a kat. kör. helyiségében. Az előadások kezdete előrelátha-

tólag október 15-ike, amennyiben a gimnázium céljaira rendelkezésre boosájtott Tabajdy-utcai leány polgári iskola ez időpontig használható állapotba lesz helyezhető. Azok, akik tanulókat teljes ellátásra hajlandók elfogadni, közöljék címüket és feltételeiket a kat. körben, hogy a beiratkozásnál a reflektánsok egyenesen a megfelelő helyre irányíthatassanak. Aut. Róm. Kat. Hitközség.

— Az „Aradi Faklya” legújabb száma a következő szenzációs tartalommal jelent meg: Blaha Lujza szerelme. Egy férfi, aki az ablakon mászik be, Aradi zseb-metszők munkában. A pogromokról, Bécsben pofezták a pesti kommunistákat. Háyan jeleniknek egy apróhirdetésre. A hónapok szoba. Az utca napléja, Primadonák a korszón. Történet a hü sáfarról. A félbajuszu Romeo. A színház tájképe. Este, Arad új látványossága. Férfiakról, stb.

— A fürdők ára. Az ármegállapító bizottság a gőz- és kád-fürdő árát a Simay-fürdőben 6 koronában, a többi fürdőben 4 koronában állapította meg. Ezek az árak fürdőruhával együtt értendők.

Aradi Nemzeti Színház.

Ma, 3-án:

Ez aztán az asszony.

APOLLO URANIA.

Ma, 3-án:

Rhodus Gory Lahnel lovag éjjel.

A szerkesztő távollétében a szerkesztőségért

KAROLY JÓZSEF
felel.

NYILTÉR.

Ruzsity János és neje szül. Szekulity Krisztina mint mélyen sujtott szülők úgy a maguk, valamint számios rokon, ismerős és jóbarátaink nevében megírt szívvel tudatják, hogy a felejthetetlen és egyetlen jó fiuk

Ruzsity Milutin

első kereskedelmi iskolai tanuló folyó évi október hó 2-án, életének 18-ik tavaszán, hosszas szenvedés után a Mindenható bölcs rendelkezéséhez képest jobblétre szenderült. Az Istenben boldogult földi maradványai folyó hó 3-án d. u. 3 órakor fogtak az Arad-Gáj, Templom-utca 33. sz. gyűszűházban a gör. kat. szerb egyház szertartásai után a gáj temetőben örök nyugalomra helyeztetni.

Pihenése osondes, drága emléke áldott legyen!

Arad-Gáj, 1919. október hó 2.

Begosa Gyula „Kegyelet” disztemelkezési vállalat Arad, Weitzer J. utca 7.

Nehány

bükk hálószoba- és konyhaberendezés.

ülőkék valamint egyéb butor darabok mélyen leszállított áron **eladóok.**

BUTORRAKTÁR,
Boros Béni-tér 15. sz. a.

Apró hirdetések.

Házasság.

24 ÉVES keresetű férfi házasságot kö...

Levelezés.

HIT, REMÉNY, SZERETET. Péntek este...

Ellátás.

NŐI FELSŐ kereskedelmibe járó leány...

KÖZÉPISKOLÁS kuszosokat vállalk.

Oktatás.

MAGANTANULÓK oktatást elvállalja...

URINÓ saját lakásán románul tanít...

TANITÓNÓ elvállal elemi iskolai növendé...

MAGANTANITÁST vállal tanító. Cím a kiadóba.

FRANCIA órákat adok. Cím a kiadóban.

Lakás.

MODERN 3 SZOBÁS úri lakás buterral...

KÉTSZOBÁS LAKÁST úresen, esetleg...

Ingatlan.

ARAD mellett 5 hold föld gazdasági épü...

KÉTÓ teljeseen modern 4-5 szobás, egy...

ELADÓ Boros-utca 48. számú magánház...

EMELTES bérház, adómentes, eladó.

EGY FÖLDSZINTES HÁZ Arad legelő...

Alkalmazás.

FŐZNI tudó mindenest vagy szakember...

KÖNYVKERESKEDŐ segéd (esetleg női...

FŐSZERKERESKEDŐ SEGÉD több évi...

TÍZTETÉSÉES bejáró takarító és bejáró...

ÜGYNÖKÖK felvételre fix és próvizóra.

LEODAKISÁSSZONY felvételre Cukor...

Vétel és eladás.

SÁRJAS szobagőzfűrdő eladó. Megtekint...

EGY barok íróasztal, követet használt női...

"KOSTON" jó karban levő cséplőgép...

EPÖLETTA, csaróppal fedett szim, ajtó...

ELADÓ egy perces kabát, Apponyi-kört...

GŐZKAZAN kizuzható, füst- és tüzesőves...

ÉRTESETJÜK a nagyérdemű közönség...

Különféle.

EGY nagy boros pince kiadó. Értékeshe...

JÖVENDŐLESHKÉP az astrologiával csak...

Ajánlunk míg készleteink tartanak

Margit szappant, Kedves szappant, Családi szappant

darabonként 8 koronáért. ... Ideál-, Mária Pariza Vörösfelvédjegyes és Kátrány Schampont drbonként 2 K.

Dr. Földes és Hehs gyógyszerészek Aradon.

Versenyárgyalási hirdetmény.

A megszállott területen működő posta és táviráda hatóságok és hivatalok nyomtatvány szükségletét birtosítandó f. év október hó 10-én d. e. 10 órára az Arad 1. sz. posta táv. hivatal főnöki irodá helységében versenyárgyalást tűzök ki.

1) Pályázhat minden hazai nyomdavállalat.

2) A bélyegmentes árajálat a fent kitett határidőig és helyen, az ugyanott kapható úrlapon kiállítva sárt birtékban ayujtandó be.

3) Az árajálatok birtosítáig fognak felayittatni, mely alkalemmal az érdekelte pályázók szintén képviselhetik magukat.

4) Az ajánlatok el vagy el nem fogadása fölött a központi posta és táv. igazgatóság határoz, amiről az érdekelte pályázók értesítetel fognak.

5) Nyomatványminták a fent kitett helyen a hivatalos órák alatt megtekintethők a ugyanott megadatnak az esetleg kívánt bővebb felvilágosítások is.

Ugyanezen alkalemmal felhivatnak mindazon nyomdavállalatok, melyeknek birtékában kész postai nyomtatványok vannak, hogy a minták bemutatása kaposan azok mennyiségét és árát jelenték be, hogy azok átvételre tárgyában határozashassak.

Arad, 1919. október hó 2-án. Jakab, pt. főfelügyelő.

Bőrárak legolesőbb bevásárlási forrása Steiner Testvérek bőrkereskedése ARAD, Asztalos Sándor-utca 2-3. szám. Fióküzlet: UJARAD, Rákóczi-ut 153. szám. Csizmadiaiék ügyelmébe! ... Sima és barkás tehénbőrök, pitlingek és borjabőrök állandó nagy raktára.

Villamos villagítás, eszengő és telefon berendezéseket és azok javítását vállalja Délvidéki Villamossági Vállalat Vörösmarthy-utca 3. sz. Telefon 11-31. Pontos munka! Szolid árak! 3211

ÉRTESETÉS!

Tisztelettel van szerencsém értesíteni egy a helybeli mint a vidéki textil áru kereskedő urakat, hogy érkezett egy nagyobb küldemény

TEXTIL ÁRU

nagy válaastékban, melyet jutányos áron bocsájtok a mélyen tisztelt vevőim rendelkezésére. - Szives pártfogást kér: 9542

GARTNER ARAD, BOCZKO-UTCZA. Bejárat Herbsteln üzletbe.

Baromfivész elleni szer "TIKIN" kapható Wajdits gyógyszerertárban ávegenként 6-8-10 koronáért. 4174 József főherceg-ut 11.

P. II. 2864-1919. szám. Hirdetmény.

Az aradi törvényszék Dr. Grünfeld Ede körösbölkényi ügyvéd által képviselt Maria Terentiené szül. Florut Simina borosrései lakos folyamodó kérelme folytán az 1894. XXXI. t. e. 77. §-ának b) pontja alapján felhívja az ismeretlen helyen tartózkodó Mária Terentia volt borosrései lakost, hogy felelőségével: az 1912. évi május hó 29. napján a décei állami anyakönyvvezető előtt kötött házasságom alapuló életközösséget a jelen hirdetménynek a hivatalos hírlapban történt másodszori beiktatását követő naptól számított egy év alatt állítsa vissza, mert ellenkező esetben a folyamodó keresete következtében a bíróság a házasság felbontása felől fog határozni.

Felhívja továbbá, hogy tartózkodó helyéről a bíróságot értesítse, mert ellenkező esetben a megindítandó bontóperben új hirdetményi idézés mellőzésével Dr. Kelemen Gábor ügyvéd aradi lakos, most kinevezett ügygondnok fogja őt képviselni. Arad, 1919. évi július hó 24. napján. Dr. Elekes s. k., széki bír.

Páratlan hatású széptisztószer! ELZA kámfor créme

2-3-szori bekenés után tisztia fiatal arunk lesz, szőpilő, májfolt, ráncok elmúlnak és szépségüket megtarthatják, ápolhatják, növelhetik. Egy tégely ára 8 korona.

Kapható az egyedüli készítőnél WEISZ ARNOLD gyógyszerertára, Kálvia és Körö-pa sarok. Kapható még Hanzs és Vas drogériákban.

Uj villanyműszerész!

A n. é. közönség szives tudomára adom, hogy Aradon, Lázár V. utca és Krinyi-utok sarkán levő Brumhuber-féle házban mechanikai és villanyszerelő üzletet és műhelyt nyitottam, ahol minden e szakba végó dolgok u. m.: szabó és cipészgépek, gramofonok és kerékpárok, villanyvillagítást és hál-csengők szerelése és javítás szakkeresői pontossággal elkészülnek. Szives pártfogást kér: 9576

Schwarz Appád.

"Dodlo!" a legjobb és legbiztosabb szer fogfájás ellen. Kapható minden gyógyszerertárban és drogeriában. 4041

VESZEK

technikai, lenmag, napra-forgó és repceolajat. Hubert József szappangyár, ARAD.

"HUNGARIA" 4848 megváltoztatta címét most "ADRIA"

kelfestő, vegytisztító és gőzmosoda, 48 óra alatt bármilyen szinre, akadály nélkül fest. Legjobb tisztító és mos. Gyár: Szarvas-utca 3. Gyűjtőtelepek: Forrai-utca, román-épület és Weitzer János-utca, Minorita-palota. Gyász esetekben azonnal. 118-1919. végreh. szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMEY.

'Alullrott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. tc. 102. §-a értelmében ezennel közzírre teszi, hogy a battonyai kir. járásbíróságnak 1919. évi 1729-2. számú végzése következtében Dr. Török István battonyai ügyvéd által képviselt, Bíró János csanádapácali lakos javára 3100. kor. s jár. erejéig 1919. évi augusztus hó 18-án foganateltott kielégítési végrehajtás utján le- és feltöl foglalt és 18700. koronára becsült következű ingóságok, u. m.: 80 mm. buza és 7 drb. 1/2 éves serlés 6400 kor., továbbá 42 mm. buza, 2 drb. lászó, 2 koca, 10 drb. malaccal, 1 meddő koca és 8 drb. 1/2 éves süldő nyilvános árverésen eladának.

Mely árverésnek a battonyai járás bíróság 1919-ik évi Pk. 1729-2. számú végzése folytán 3100 kor. tőkekövetelés, ennek 1918. évi november hó 1-6 napja tól járó 5% kamatai, és eddigi összesen 848 kor. 88 fillárban bíróság már megállapított költségek erejéig, Csanádapácaán, 169. sz. a. d. e. 1/2 12 órakor. Uj helyi-féle földkezen lévő Szabó Imre-féle tanyán leadó megtartására 1919. évi október hó 20-ik napjának délután 3 óráig határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel egy megjegyzéssel hivatnak meg, hogy szerintelt ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett a leg-többet ígérőnek, szükség esetén becsárónal is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és feltöl foglaltatták a azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. tc. 190. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik. Kelt Battonya, 1919. évi szeptember hó 27. napján. Gróf Károly kir. jbir. végreh. 5518

Anticonvulsin

kítűnő készítmény szamarhurut ellen, minden tekintetben pótolja a most be nem szerezheto Pertussint. Ára 10 kor.

Dr. Földes és Hehs gyógyszerészek Aradon. 8457

Tűzifa utalvány nélkül!

bükk cserhasábtá vagy dorongfűrtá mirtűségben waggontételekben vagy élemlétek.

Fűrészelésről és hazaszállításról legolcsóbban gondoskodunk.

Szimányi Testvérek fakereskedők. 606

Radnai-ut 27-31. szám.